
den wie „Notizen zum Plan“ oder durch persönlich-schöpferische Pläne in 
allen Betrieben weitere beträchtliche Reserven erschlossen werden können. Als 
eine wirksame Methode zur Erhöhung der Kapazität von Produktionsanlagen, 
zur Senkung des Verbrauchs von Roh- und Hilfsstoffen und Energie sowie 
zur Qualitätsverbesserung von Produkten haben sich - vor allem in der che
mischen Industrie - die Prozeßanalysen bewährt.

Aus den bisherigen Erfahrungen erwächst die Aufgabe, diese bewährte 
Methode zur Intensivierung der Produktion und zur Steigerung ihrer Effek
tivität in noch größerem Umfang anzuwenden.

Unsere sozialistische Finanzpolitik dient den Interessen der Arbeiterklasse, 
der mit ihr verbündeten Klasse der Genossenschaftsbauern und aller Werk
tätigen. Wir nutzen die Finanzen, das Kreditwesen und die Kontrolle durch 
die Mark der DDR dazu aus, daß aus einem starken ökonomischen Leistungs
anstieg auch die finanziellen Mittel fließen, mit denen das materielle und 
kulturelle Lebensniveau der Bevölkerung weiter erhöht, die ständige Moder
nisierung der materiell-technischen Basis der Volkswirtschaft sowie die Ver
teidigungsbereitschaft der DDR weiter gestärkt werden.

Auf allen Gebieten sind die sozialistische Sparsamkeit, strenge Rechnungs
legung und Kontrolle als Erfordernis der weiteren Hebung des Lebensniveaus 
des Volkes konsequent zu verwirklichen. Die Finanzorgane und die Banken 
haben die Aufgabe, durch weitere Qualifizierung ihrer Analysen- und Kon- 
trolllätigkeit zur Mobilisierung von Leistungs- und Effektivitätsreserven aktiv 
beizutragen.

Mit der Veränderung der Industriepreise und weiteren ökonomischen Maß
nahmen, die den sparsamen Verbrauch von Energie und Material stimulieren, 
werden den Betriebskollektiven neue Impulse für den Kampf um höhere 
Materialökonomie und Kostensenkung gegeben.

In allen Kollektiven ist die politische Arbeit stärker darauf zu konzentrie
ren, daß Arbeitszeitverluste, Stillstandszeiten, Störungen im Arbeitsrhythmus, 
Verteuerungen der Investitionen und Hortung von Beständen an Material 
und nicht absetzbaren Fertigerzeugnissen beseitigt und die Ursachen dafür 
gründlich analysiert werden.

Die konsequente Durchsetzung der sozialistischen Gesetzlichkeit ist un
trennbarer Bestandteil der sozialistischen Leitung. Mit dem Gesetz über den 
Ministerrat, dem Gesetz über die örtlichen Volksvertretungen und ihrer Or
gane, den Statuten der Ministerien und der Verordnung über die Aufgaben, 
Rechte und Pflichten der volkseigenen Betriebe, Kombinate und WB ver
fügen wir über exakte Rechtsgrundlagen für die Organisation und Tätigkeit 
der Staatsorgane und der Wirtschaftsorgane, die den hohen Anforderungen

45


